PH-Linz: LV Österreich 1	WS 2013/14
	
	STANDORT
Hauptort des Ausschnitts, Bundesland
gg. Koordinaten des Mittelpunktes
Länge und Breite des Ausschnitts (in km)
	
Wiener Neustadt, Niederösterreich
47°50’20.07“ N       16°11’06.00“ O
Länge:  8km    Breite: 12km

	
	
	

	
	BESCHREIBUNG –RAUMBEGRIFF 1 – CONTAINERRAUM
ERKENNEN DER RAUMSTRUKTUR – RAUMBEGRIFF 2
	

	01
	Reliefform (Kategorien für Österreich & Europa)
· Hochgebirge
· Mittelgebirge
· Hügelland
· Ebene 
	Wiener Neustadt liegt im Wiener Becken und hat den Charakter einer Ebene aber auch eines flachen Hügellandes

	02
	Höhenlage (in 100er Metern)
· Höchster Punkt
· Tiefster Punkt
· durchschnittlich zwischen …. und …. m
	Der gewählte Flächenausschnitt hat den tiefsten Punkt bei 262 Metern und den höchsten Punkt bei 600 Metern.

Durchschnittlich zwischen 260 und 600 m

	03
	Reliefenergie – relative Höhe


	Die relative Höhe liegt durchschnittlich bei 300m

	04
	Raumnutzung
· Ödland 
· Wald
· Wiese
· Felder/Äcker, Flurformen
Produkte aus landwirtschaftlicher Karte
· Siedlungen, Siedlungsformen s.u.
· Industrie- und Gewerbe
unterscheidbar in Produktion und Dienstleistung ?
· Verkehrsflächen
	In dem von mir gewählten Flächenausschnitt ist die Raumnutzung verschieden.

ca 25% Wald

ca 35% Felder/Äcker und Flurformen

ca 40% Industrie- und Gewerbe
Siedlungen, Siedlungsformen
Verkehrsflächen


Die landwirtschaftlich genutzten Flächen werden vor allem zum Getreideanbau verwendet. Der größte Industriebereich befindet sich im Flächenausschnitt in der Stadt Wiener Neustadt. Sowohl der Produktionssektor als auch der Dienstleistungssektor sind dort vertreten.







	05
	Siedlungsdichte 
· Abstand zum Nachbarn
· Anzahl der Geschoße
· Form und Durchmesser (Flächeninhalt) der geschlossenen Siedlungsfläche
	Die Orte  sind ca. 3km voneinander entfernt
· Abstand zum Nachbarn 7 m
· Hauptsächlich eingeschossige Gebäude
· Siedlungsfläche (inkl. Gärten und Grünflächen)
Ca. 3km²

	06
	Ortsformen
· Streulage
· Weiler – Dorf
· Verstädterte Region
	
In meinem Ausschnitt sind kleine Marktgemeinden mit vereinzelten Bauernhöfen in Streulage zu finden.

Die verstädterte Region findet man in der Stadt Wiener Neustadt mit eng bebauten Häusern und kaum Streulage.


Die einzelnen Orte haben ca. 100 Einwohner pro km²


	07
	Zentralität (Zentralraum :: Peripherie; früher Stadt :: Land)
Abstand als Luftlinie, 

· Abstand zum nächsten zentralen Ort
· Abstand zum nächsten Bahnhof, zum Bahnhof einer überregionalen Verbindung

· Abstand zur nächsten Autobahnauffahrt


· Abstand zum nächsten Flughafen
	

Die nächsten größeren Städte sind Wien und St.Pölten.
Abstand von 48km Luftlinie nach Wien
Abstand von 63km Luftlinie nach St.Pölten 

Der nächste Bahnhof befindet sich in der Stadt Wiener Neustadt

Abstand zur nächsten Autobahnauffahrt: 4 km Luftlinie 
Autobahnauffahrten bei Wiener Neustadt auf die A2 Südautobahn Richtung Wien und Graz
Abstand zum nächsten Flughafen:
Der nächste größere Flughafen befindet sich in Wien Schwechat. Ca. 40km entfernt.

	08
	Erkennbare Infrastruktur
· für Verkehr
· für zentralen Ort
· für soziale Vernetzung (Kirche, Gasthaus, …)
· für Tourismus
	Infrastruktur:
· durch die A2 Verkehrsanbindung nach Wien und Graz
· Viele Schulen (Volksschule – Oberstufe)
· Gasthöfe, Kaffeehäuser, Kirche, Ärzte, …
· In der Stadt gibt es mehrere Hotels. Wiener Neustadt wird vor allem aufgrund mehrerer historisch bedeutsamer Bauwerke (u.a. Dom, Hauptplatzensemble, Stadtmauerreste) von Touristen besucht.



